

Казанская

Правда

Главная формула жизни

Мы отмечаем 175-летие со дня рождения мыслителя, поэта Абая Кунанбаева. Проведение юбилея, на мой взгляд, начинается системно и продуманно. Прежде всего, вышла программная статья Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева «Абай и Казахстан в XXI веке», задавшая ориентиры в работе, а затем начнутся сами мероприятия.

Статья Главы государства обрадовала абаеведов и, уверен, всех казахстанцев. В ней Президент раскрывает особые грани таланта мыслителя, ставит вопрос о месте, которое Абай занимает в жизни современного казахстанского общества.

Считаю, что праздновать нынешний юбилей необходимо, прежде всего, чтобы казахстанцы смогли взглянуть на себя со стороны, понять, кто мы и как живем, выполняем ли заветы Абая или же навсегда оторвались от его идей?

Абай жил во второй половине XIX века, а мы – в XXI. Поэтому необходимо понять духовную преемственность времен, как изменился Казахстан, казахский народ, его думы и чаяния и в чем сейчас нужда обращения к великому мыслителю?

Все эти вопросы, на мой взгляд, убедительно раскрыты в статье Президента Касым-Жомарта Токаева.

Абай – мыслитель, требующий вдумчивого исследователя. Его труды невозможно прочитать залпом как детектив, над ними нужно долго размышлять.

К примеру, в «Словах назидания» Абай резко критикует своих братьев – казахов. Зачем он это делает? Да для того, чтобы они встали вровень с другими народами. У человека две ипостаси: интеллект и нравственность. Обычно образовательные, учебные программы школ, университетов делают упор на развитие познавательных, умственных способностей. В таких случаях об успешном человеке говорят: «способный ученик, способный студент». С одной стороны – это правильно, с другой – оказывается, что упускаем мораль, отодвигаем ее на второй план. Такой подход недопустим, если мы хотим жить в справедливом и развитом обществе. Именно в этом актуальность Абая, ведь он постоянно в своих трудах поднимает вопросы нравственности, говорит о ней как о главном качестве человека. Не будем развивать в

себе человечность и уподобимся птице с одним крылом. Когнитивные способности должны обязательно сопрягаться с нравственными качествами, гуманистическими параметрами, лучшими народными традициями. Словом, в погоне за успехом нельзя забывать его человеческое измерение. Ведь Абай, говоря о нравственных качествах, фактически называет их главной формулой жизни.

Считаю, статью Президента Токаева нужно принимать в качестве программы того, как нужно держать духовный совет с великим мыслителем. Абай нам, гражданам суверенного Казахстана XXI века, живущим в переменчивом мире скоростей и технологий, нужен как нравственный ориентир для успешного развития. Иначе мы превратимся в «человека технологического», придаток современных технологий, «умных» машин и механизмов. Абай нужен нам как голос совести, так же как Пушкин и Лермонтов, Гете и Байрон. Такого благородного собеседника, как Абай, непросто найти. Ведь он ничего у нас не просит, но многое дает...

Абай – человек мирового порядка. Мы еще полностью не донесли себе и миру его идеи, но, думаю, найдем силы справиться с такой задачей. Просто каждому из нас нужно найти свой путь к Абаю. Первое условие для этого, и об этом пишет Президент, – прочитать «Путь Абая» Мухтара Ауэзова. В мир великого мыслителя можно войти через прочтение этого произведения Ауэзова, а затем, уже наедине с Абаем, начать размышления о судьбах Мира, предназначении людей, универсальных человеческих достоинствах – способности к доброте, верности, любви и честности.

Полностью согласен с Главой государства: работу по изучению Абая нужно вести планомерно, без наскоков и напыщенности.

Гарифолла ЕСИМ, доктор философских наук, профессор, академик НАН РК